

## 秦汉时期敕勒川地区的民族交往交流交融（二）

### ——文物菁华折射中华民族多元一体历史脉络

□ 赵俊峰

战国后期至秦朝末年，中国北方有三个比较强大的游牧民族组成的部落联盟，分别是匈奴、东胡、月氏。匈奴又称作“胡”，活动范围在今内蒙古中西部；东胡因在匈奴东边，故得名“东胡”；月氏活动于今内蒙古西部大漠及其周边地区。公元前206年，“东胡”为匈奴击破，分两路退走，退居乌桓山的一支称“乌桓”；退居鲜卑山的一支称“鲜卑”。

秦汉时期，在敕勒川地区活动的主要是匈奴。战国末期，由于中原战乱不息，匈奴人趁机占领了敕勒川以及黄河南岸的“河南地”，建立了蒙古高原第一个统一的草原游牧王朝，并在今包头附近建立了都城——头曼城，汉文史书称“百蛮大国”。匈奴与秦汉王朝之间虽然战争不断，但他们与中原王朝之间政治、经济、文化的交往交流交融却从未中断过。

敕勒川博物馆《永恒的记忆——敕勒川历史文化陈列》的展厅内，展示了秦汉时期一些典型的器物、遗址和历史事

件见证了敕勒川地区曾经发生过的战争冲突，以及带给人们的苦难与悲痛，更见证了交流融合而演绎出的动人故事和各民族百姓共享太平的景象，折射出当时中原农耕文化与北方游牧文化的交往交流交融。

#### 一、秦长城与秦直道

公元前221年秦统一六国后，秦始皇派大将蒙恬和太子扶苏率30万大军北上讨伐匈奴，匈奴退回阴山北麓的荒漠。敕勒川、河南地又成为秦王朝的牧场和田园。秦王朝在这一带重新设置九原郡，蒙恬大将和他统帅的大军就地屯垦戍边。之后，胸怀大略的秦始皇开始建造两个可以说是惊天动地的伟大工程，这两大工程都与敕勒川有关。第一大工程，是万里长城。把阴山上秦、赵、燕先前修筑的旧长城连接起来，然后分段补缺修筑新长城，历时十年，西起临洮，东至辽东，在北方6000公里的崇山峻岭中崛起一条巨龙般的城墙。第二大工程，就是被今人称之为中国第一